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¢wiczenia z rachunku prawdopodobieristwa
ITT rok matematyki
lista 1

. Rzucamy 3 razy moneta. Opisaé przestrzeni probabilistyczng odpowiadajaca temu doswiadczeniu (co to sa 2, 3, P?).

. Rzucamy 5 kostkami do gry. Wypisaé¢ wszystkie zdarzenia elementarne. Czy mozemy to zrobi¢ w rozsadnym

czasie. Jak inaczej opisa¢ zbiér wszystkich zdarzen elementarnych?
Cyfry 0,1,2,...,9 ustawiono losowo. Jakie jest prawdopodobieristwo, ze

a) miedzy 0 i 1 znajduja sie dokladnie cztery cyfry?
b) 7,819 beda staly obok siebie?

. Rzucamy dwiema kostkami. Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze iloczyn liczb réwnych wyrzuconym oczkom jest

liczba parzysta.

. W urnie sa 2 kule biale i 4 czarne. Losujemy 2 kule bez zwracania. Co jest bardziej prawdopodobne, wyciagniecie

kul

a) tego samego koloru;

b) roznych kolorow?
W urnie znajduje sie 18 kul czarnych i 12 bialych. Losujemy 3 kule

e jednoczesnie;

e pojedynczo za kazdym razem zwracajac wylosowana kule.
Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze

a) wszystkie wylosowane kule sa czarne;

b) otrzymano dokladnie dwie kule czarne.

W urnie znajduja sie kule biale i czarne. Udowodni¢, ze prawdopodobienistwo wylosowania ze zwracaniem dwoch
kul tego samego koloru jest nie mniejsze niz 0,5.

W n rozréznialnych komoérkach rozmieszczono losowo r nierozréznialnych czastek, zaktadamy, ze wszystkie mozliwe
rozmieszczenia sa jednakowo prawdopodobne. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze

a) ustalona komorka zawiera dokladnie k czastek (k < r);
b) dokladnie m komorek zostalo pustych (m < n);

¢) w kazdej komorce sa conajmniej dwie czastki (r > 2n).
Na ile sposobéw mozna k jednozlotéwek i m pieciozlotowek rozmiesci¢ w n ponumerowanych kasetkach?
Rzucamy n kostkami, obliczy¢ prawdopodobienstwo wyrzucenia n; jedynek, ns dwojek, ..., ng szostek, gdzie
i n; =n.
i=1
7 52 kart wylosowano 6. Jaka jest szansa, ze wsrod wylosowanych kart beda karty czerwone i czarne?
7 52 kart wylosowano 13. Jaka jest szansa, ze wsréd wylosowanych kart beda reprezentowane wszystkie wartosci?
7 52 kart wylosowano 13. Jakie sa szanse otrzymania:

a) b pikow, 4 kierow, 3 trefli, 1 kara?

b) uktadu5—-4—-3—17

c¢) ukladu 5 -3 -3 —-27
7 52 kart losujemy 3. Obliczyé¢ prawdopodobieristwo, ze wsrod wylosowanych kart jest przynajmniej jeden as.

Przy okraglym stole usiadto dziesie¢ dziewczat i dziesieciu chlopcoéw. Jaka jest szansa, ze osoby tej samej pici nie
siedza obok siebie? Jakie jest prawdopodobienstwo, ze trzy ustalone osoby beda siedzialy obok siebie?
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W zbiorze 2n oséb (n > 1) wyrézniono dwie. Czy bardziej prawdopodobne jest, ze siadajac losowo woko! stotu
przy ktorym jest 2n miejsc, wyrdznione osoby znajda sie obok siebie, czy na przeciw?

Rok liczy 365 dni. Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze 3 losowo wybrane panie

a) urodzily si¢ tego samego dnia

b) pierwsza w styczniu, druga w marcu, trzecia w drugim potroczu.
Do pociagu ztozonego z n wagonow wsiada N pasazerow, (n < N). Wyznaczy¢ prawdopodobienistwo, ze:
a) do wagonu z numerem [ wsiadzie co najmniej jeden pasazer;
b) zaden z wagonoéw nie bedzie pusty.
Pie¢ zesztéw wrzucamy do trzech szuflad. Co jest bardziej prawdopodobne
a) w pewnej szufladzie beda co najmniej trzy zeszyty;
b) co najmniej jedna szuflada bedzie pusta?
(problem roztargnionej sekretarki) Do n zaadresowanych kopert wlozono w sposob losowy n listéw do roznych

adresatow. Wyznaczy¢ prawdopodobienistwo, ze chociaz jeden list trafi do wlasciwej koperty. Wyznaczy¢ granice
tego prawdopodobieristwa gdy n — oo.



